



## Второе рождение поля

Российское Нечерноземье вступает в пору «генеральной реконструкции». Размах огромных преобразований, намеченных в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства нечернозёмной зоны РСФСР», уже принято соизмерять с масштабами героического освоения целины. В этой аналогии нет преувеличения. В зоне с недостаточным естественным плодородием почв партия наметила в короткий срок создать богатую житницу, край высокоразвитого животноводства.

Ведущим звеном в ускоренном развитии Нечерноземья названа мелиорация земель. Продолжая сравнение со второй целиной, мелиораторов уместно будет назвать первоцелинниками. Они первыми идут в наступление на заболоченные земли, они отвоёвывают поля у кустарников и мелколесья. Отвоёвывают для того, чтобы после них тут шумели хлеба и травы. Для нашей области, находящейся в центре Нечерноземья, мелиорация имеет огромное значение. Десятки тысяч гектаров сельхозугодий нуждаются в осушении, сотни тысяч гектаров требуют коренного улучшения. Редкое поле не испытывает нужды в известковании. Требуется создание большого количества орошаемых угодий. Стеснённые лесами, кустарником и болотами, пахотные поля наших колхозов и совхозов отличаются мелкой контурностью, что затрудняет использование современной высокопроизводительной техники.

В нынешней пятилетке мелиораторы области уже немало сделали для того, чтобы ввести в оборот переувлажнённые земли, поднять урожайную силу малопродуктивных суходолов. Наибольшего успеха добились мелиораторы Переславского района. На 1 октября они рапортовали о выполнении пятилетнего плана как по общему объёму, так и по всем основным видам мелиоративных работ. Выполнено пятилетнее задание по осушению земель. На большей, чем планировалось, площади проведены культуртехнические работы и строительство поливных пастбищ.

Сегодня «Северный рабочий» отводит свою вторую страницу коллективному рассказу об опыте мелиорации земель в Переславском районе.

Степень важности и степень внимания.

Интервью с председателем Переславского райисполкома  
В. М. Суловым

— **Василий Максимович, насколько актуальна проблема мелиорации земель для колхозов и совхозов вашего района?**

— Очевидно, она так же актуальна, как и для других районов. В наших колхозах и совхозах насчитывается более 22 с половиной тысяч гектаров заболоченных и переувлажнённых сельхозугодий. Без осушения и настоящего освоения их мы не в состоянии создать такую кормовую базу, которая будет поспевать за планируемым развитием животноводства. Кроме того, на 75—80 процентах земель, не требующих осушения, необходимо провести культуртехнические работы. Основная часть пахотных угодий имеет повышенную кислотность почв, необходимо значительно ускорить известкование. Одним словом, дел мелиораторам достаточно.

В этой пятилетке, мы считаем, они поработали хорошо. Уже введено в строй более 4 100 гектаров осушённых лугов и полей. На 5 400 гектарах проведено коренное улучшение. Построено

---

\*Костюков, А. Второе рождение поля / А. Е. Костюков, В. М. Сулов, П. П. Заплатин, Н. А. Гордеев, О. Д. Сергеев, А. Ф. Романов // *Северный рабочий*. — 1975. — 13 ноября. — С. 2.

502 гектара поливных пастбищ. Произвестковано 34 тысячи гектаров особо кислых почв. Что можно сказать об этих землях? Они буквально преобразились. Скажем, в колхозе имени М. Горького средний размер поля не превышал 9 гектаров. А сейчас здесь есть единый массив, осушённый закрытым дренажем, в котором 400 с лишним гектаров. Но это ещё не главное. За год колхоз увеличил урожайность зерновых на два с половиной центнера — так отозвались поля на мелиорацию.

**— Чем обеспечено досрочное выполнение районом напряжённого пятилетнего плана мелиорации?**

— Думается, горком партии и райисполком вовремя оценили степень важности задачи. Соответственной была и степень внимания к её решению. Сейчас очень трудно даже приблизительно назвать, сколько раз вопросы мелиорации обсуждались горкомом и райисполкомом. Даже самый скромный объект мелиорации не был обойдён повседневным вниманием.

Верно, на наш взгляд, было спланировано мелиоративное строительство. Из всех земель, нуждающихся в улучшении, для первоочередных работ выделены были наиболее крупные массивы с наименьшей заболоченностью и залесённостью. Был учтён также принцип быстрой окупаемости. У нас самый большой объём работ для мелиораторов в Нагорьевской зоне. А основные их силы всё-таки были сосредоточены в хозяйствах Рязанцевской зоны. Дело в том, что здесь самые плодородные в районе земли. Здесь, стало быть, быстрее можно получить отдачу от мелиорации.

Поскольку все мелиоративные работы в районе вела ПМК-11 объединения «Ярославльмелиорация», успех района — это прежде всего заслуга коллектива ПМК. Район наш по площади самый большой в области. География мелиоративных объектов, следовательно, очень обширна. У ПМК четыре участка, отстоящих друг от друга на десятки километров. Вместе с тем руководство ПМК выработало такой стиль организации дела, что мехколонна легкоуправляема, все участки работают чётко, ритмично. Мы довольны и качеством сдаваемых ПМК объектов. Можно сказать, что мелиораторы чувствуют свою ответственность за будущее земель, в возрождение которых они вкладывают свои силы.

Два года назад при районном объединении «Сельхозтехника» у нас было создано первое в области отделение по производственному и агрохимическому обслуживанию колхозов и совхозов. Это в значительной степени помогло району ускорить темпы и улучшить качество известкования и удобрения почв, что имеет самое прямое отношение к мелиорации.

**— Следующее пятилетие — время ещё более широкого размаха, мелиоративного строительства. Как это будет выглядеть в масштабах вашего района?**

— Нам предстоит осушить 7 тысяч гектаров переувлажнённых земель, на 2 200 гектаров дать орошение, на очень больших площадях провести культуртехнические работы и известкование. Несколько изменится география мелиорации, но принцип планирования мелиоративного строительства остаётся тот же: в первую очередь работать на наиболее крупных, наиболее доступных и выгодных с точки зрения окупаемости массивах. Сейчас у нас, как, наверно, и в других районах, существует нежелательный разрыв между строительством больших животноводческих комплексов и созданием для них культурных кормовых угодий. Его надо устранять. Поэтому у нас наиболее крупные комплексы строятся и будут строиться там, где проведён большой объём мелиоративных работ, а мелиорация будет сосредоточена там, где планируется создание таких комплексов в ближайшие годы. Тут, безусловно, у мелиораторов будет много своих сложностей. Но их успех в нынешней пятилетке позволяет надеяться и на успешную работу в будущем.

## Механизм успеха.

Рассказывает начальник передвижной механизированной колонны № 11 объединения «Ярославльмелиорация» П. П. Заплатин

Наша передвижная механизированная колонна досрочно выполнила свой пятилетний план и победила в областном соревновании мелиораторов. На вопрос, как это достигнуто, можно было бы ответить одной фразой: хорошо трудились люди, с полной нагрузкой работала техника,

и в результате ПМК добилась высокой производительности труда. По данным за прошлый год, корчеватели в нашей мехколонне работали на 48 процентов, многоковшовые экскаваторы — на 77, а бульдозеры — вдвое производительнее, чем в среднем по объединению.

В последние годы нам наконец удалось достичь того, о чём долго и горячо говорили и спорили мелиораторы: от распыления сил и средств, от «лоскутной мелиорации» перейти к довольно высокой степени концентрации работ. Сейчас ПМК одновременно ведёт четыре объекта осушения, четыре объекта коренного улучшения и один объект орошения. То есть сосредоточение техники и людей максимально возможное — по одному объекту на каждый из четырёх участков. Из этого извлекли свою выгоду мы, мелиораторы: удобнее планировать работу, удобнее снабжать объекты материалами, удобнее контролировать деятельность участков и бригад. Ещё большую выгоду извлёк заказчик. Раньше мы, допустим, брали три массива и работали на них три года. Теперь те же три массива берём поочерёдно и каждый осушаем за один сезон. Иными словами, земля пустует не три года, а один.

Сейчас сложилось очевидное противоречие между ростом технической оснащённости мелиоративных организаций и развитием базы для ремонта и обслуживания техники. Это противоречие надо оценить с предельной серьёзностью. Многие ПМК нашего объединения начинают весенне-летний сезон, не сумев подготовить технику для высокопроизводительной работы.

Мы, насколько позволяли средства, старались всемерно укреплять свою ремонтную базу. Сегодня мы имеем возможность проводить текущий ремонт и техобслуживание машин в трёх точках. Оперативная техническая помощь оказывается непосредственно на объекте. На каждом участке есть своя ремонтная группа, а всего в этой службе занято более двадцати человек.

Мелиоративное строительство сложно с точки зрения планирования работ. Надо всё время учитывать фактор сезонности. Такую технологически сложную операцию, как укладка дрен, можно, например, с успехом вести в феврале, а такое простое дело, как крепление открытых каналов, не сделаешь и в ноябре. Опыт позволяет мне говорить, что многие наши коллеги недостаточно считаются с тонкостями планирования. В частности, не все научились с наибольшей выгодой использовать зимнее время. Один лишь пример. Одноковшовый экскаватор — едва ли не самая дефицитная у нас машина. Это летом. А зимой их зачастую ставят на погрузку торфа. Только затем, чтобы дать им работу. Мы же приучили себя использовать их круглую зиму «по специальности»: на прокладке открытых каналов. Подбираем, естественно, такие участки, где грунт полегче и не очень промёрз. Выработка, конечно, невысока, но всё-таки создаётся задел, благодаря которому летом одноковшовые экскаваторы уже не будут, как обычно, сдерживать дренажирование.

Определив объекты, на которых нам предстоит работать в будущем сезоне, мы стараемся уже зимой на большинстве площадей свести растительность. В это же время стремимся создать как можно больший запас материалов. Например, в нынешнем году 70 процентов необходимого количества дренажной трубки мы завезли зимой. Короче говоря, стараемся делать всё, чтобы летом не беспокоиться о том, что можно подготовить за зиму.

Так по крупицам создаётся основа для высокопроизводительной работы людей и техники. Попутно с улучшением инженерной службы мы внедряем новые формы материальной заинтересованности рабочих в повышении производительности труда. Речь идёт о совершенствовании системы оплаты. Третий год в ПМК практикуется аккордно-премиальная оплата труда. Сейчас по аккордным нарядам выполняется примерно 40 процентов строительно-монтажных работ.

В прошлом году впервые попробовали перевести одну из бригад на хозрасчёт, перенеся опыт строителя Н. Злобина. Хотя все необходимые для этого расчёты делали сами и не без ошибок, проба в целом удалась. Объект, на котором работала хозрасчётная бригада, был введён намного раньше срока и с хорошим качеством. А это главное, чего мы добиваемся.

В этом году по методу Н. Злобина работало уже две бригады. Расчёты по их переходу на бригадный подряд сделали по нашему заказу в институте «Горьковоргтехводстрой». Затраты на документацию пустячные, а эффект превзошёл наши ожидания. Оба объекта осушения, на которых работают эти бригады (площадью 400 и 440 гектаров), планировались переходящими на 1976 год, а мы их уже сдали в эксплуатацию. В будущем году намечаем перевести на подряд ещё одну бригаду. Дело это очень стоящее, и мы советуем другим ПМК воспользоваться нашим опытом.

По обязанности и по совести.  
Своё мнение высказывает механизатор ПМК-11  
Н. А. Гордеев

У нас, мелиораторов, работа, прямо скажем, не из лёгких. Мы каждый день «в командировке». Сегодня мы здесь, завтра — там. Отсюда повышенная острота вопроса о кадрах. Я немного знаю положение дел в других ПМК нашего объединения, почти все они страдают из-за нехватки рабочих рук. Хватает экскаваторов, хватает тракторов, но некому на них работать. В иных ПМК состав рабочих основных специальностей ежегодно обновляется чуть ли не наполовину. Люди приходят на время, без необходимого опыта, за сезонным заработком. Коллектива не получается.

Я думаю, наша успешная работа в этой пятилетке главным образом объясняется тем, что в ПМК сложился дружный, устойчивый коллектив. Текучесть кадров есть и у нас, но она сравнительно мала и главным образом среди рабочих, занятых на вспомогательных работах. А механизаторский костяк в колонне прочный. Я сам работаю здесь 12 лет, а людей, которые трудятся в ПМК более шести лет, мог бы назвать десятки.

Как удалось создать в мехколонне достаток постоянных кадров? Руководители ПМК много сделали, чтобы обеспечить нам хорошие условия для жизни и работы — дело, думаю, только в этом. За четыре года пятилетки ПМК построила хозспособом более 2600 квадратных метров жилья. Сейчас мы имеем около 130 своих квартир, благоустроенных, с удобствами. В этом году в Рязанцеве заканчиваем строительство детского комбината на 90 мест.

Когда у человека есть свой «угол», у него есть чувство оседлости, устойчивости. Объяснять это, в общем-то, никому не нужно. Руководители ПМК заботятся также и о том, чтобы, находясь далеко от дома, мы хорошо питались. На работу и с работы нас возят в автобусах, так что мы не оторваны от семьи. Всё это очень много значит. Не случайно в нашей мехколонне встретишь и владимирца, и костромича, и ивановца. Узнали, что у нас заботы о рабочих больше, чем у других, и пришли. И трудятся с настроением.

А настроение — великая вещь. Конечно, в летнее время мы работаем не по семь часов в сутки. Работаем весь световой день, хотя никто нас не принуждает. Приедет на объект начальник ПМК или секретарь партбюро А. А. Муравьёв, соберут нас, объяснят: вот наши планы, вот наши обязательства, вот тут-то у нас не всё складывается, надо поднажать. Надо — значит надо. Я приведу несколько цифр. Машинист дренажного экскаватора И. И. Коновалов уложил за девять месяцев 67,3 километра дренажной трубки при сезонной норме 40 километров. Экскаваторщик А. П. Фантаев вынул 163 тысячи кубометров грунта на кубометр ёмкости ковша. Тракторист А. А. Кузьмин выполнил девятимесячное задание на 172 процента. Н. П. Землянкин вспахал за сезон 320 гектаров. Такой высокой выработки не получишь, если работать только по обязанности. Тут по совести надо работать.

В коллективе сложилась как раз такая обстановка, когда люди работают на совесть. Надо сказать, что соревнование у нас налажено так, чтобы всячески поощрять такую работу.

К примеру, условиями соревнования в ПМК установлена большая премия участку за ввод 90 процентов осушённых земель в первые три квартала года. В общем-то ничего особенного в этом пункте условий, кажется, нет. Но это очень заметно сказалось на укреплении трудовой дисциплины в коллективе. Простой машины в течение целой смены теперь — происшествие. И пусть, кроме самого механизатора, в этом могут быть повинны и ремонтники, и транспортники — всё равно с «волынщиком» будет разговор. Строгий товарищеский разговор, в основе которого лежит и моральный, и материальный интерес бригады участка.

В средствах поощрения передовиков, что приняты у нас, тоже ничего нового, очевидно, нет — переходящие вымпелы, премии, «молнии», «боевые листки». Но важнее всего, что это делается не для формальности, а для дела, с большим уважением к заслугам человека.

## Гектар стал щедрее.

Наблюдениями делится председатель колхоза «Красная заря»

О. Д. Сергеев

В конечном счёте работа мелиораторов оценивается не количеством окультуренных гектаров, а центнерами продукции, которую мы, земледельцы, имеем возможность с них получать. В адрес наших мелиораторов я хотел бы вполне откровенно сказать, что их вопрос эффективности волнует, как и нас. Отсюда, думается, и те заметные положительные сдвиги в качестве их работы, о которых справедливо говорится в районе.

В нашем колхозе ПМК-11 провела осушение на 600 гектарах. В основном это сенокосы и пастбища. Что они представляли собой до мелиорации? Закочкарённые, выродившиеся луга, на которые не въехать никакой технике. Да, собственно, и ехать было незачем. Один стожок осоки наскребёшь с пяти гектаров — вот и весь урожай. Осушённые закрытым дренажем, окультуренные и удобренные, засеянные набором трав из 4—5 компонентов, теперь они дают основную долю отличного сена. В этом году, не очень удачном для нас, мелиорированные сенокосы превзошли по урожайности естественные в три с лишним раза.

Я сравниваю нынешний год с 1962-м, когда в колхозе не было ни одного мелиорированного гектара. Тогда мы заготавливали чуть более 600 тонн сена. Причём 80 процентов накашивали вручную. Нынче мы взяли с тех же площадей 1316 тонн сена. Более 92 процентов его заготовлено механизированным способом. Оба эти показателя довольно полно показывают нам эффективность улучшения земель.

Мелиораторы существенно помогли колхозу и в решении проблемы летних кормов для скота — обильных и дешёвых. Третий год мы эксплуатируем культурное пастбище на 60 гектарах с орошением. Сделано оно добротное и даёт хороший урожай. Нынешним летом с каждого его гектара мы сняли около 270 центнеров зелёной массы, тогда как клевера в среднем по колхозу дали лишь 145 центнеров. 36 гектаров поливного пастбища хватило, чтобы прокормить стадо в 200 коров, не используя дополнительных кормов, получаемых с пашни.

Укрепление кормовой базы дало толчок росту продуктивности колхозного скота. За прошлый год мы увеличили надой молока от каждой коровы на 340 килограммов и довели их до 2722 килограммов. Да нынче по результатам десяти месяцев идём с прибавкой в 215 килограммов.

Понятно, мелиорированная земля — не сказочная скатерть-самобранка. Все окультуренные луга и поля по весне мы стараемся хорошо подкармливать минеральными удобрениями. Пастбище, кроме того, трижды удобряем после каждого стравливания, внося за сезон в общей сложности по 10 центнеров удобрений на гектар.

Большого ухода требуют мелиоративные инженерные сети и гидросооружения. Чтобы содержать их в порядке, в колхозе создана специальная ремонтно-эксплуатационная служба во главе с агрономом-мелиоратором. В неё входят русловые ремонтёры, которые ремонтируют трубопереезды, изгородь, чистят коллекторы осушительной сети, регулярно обкашивают открытые каналы.

Хотелось бы высказать два замечания, касающиеся некоторых вопросов мелиорации. В частности, о культурных пастбищах. У нас пастбище разбито на 17 загонов по 3—5 гектаров каждый. Считали, что в будущем проектировать и строить такие загоны нецелесообразно. Технике повернуться в них очень трудно, ещё труднее будет ремонтировать травостой, перезалужать. В этом голу мелиораторы сдают нам новое орошаемое пастбище в 72 гектара. Здесь мы не планируем загонов — гораздо удобнее и дешевле будет переносная электроизгородь.

Второе замечание касается проблемы, обсуждаемой не первый год: кому залужать сенокосы и пастбища? В нашем районе это издавна делают мелиораторы, за что им большое спасибо. В других районах, насколько мне известно, ПМК залужением не занимаются. Эта работа не вменяется им в обязанность и, следовательно, не планируется. Переславские мелиораторы ведут её, как говорится, лишь от «доброты душевной». Каждому хозяйственнику понятны возникающие при этом осложнения. Надо бы всё же решить вопрос кардинально. Залужать сенокосы и пастбища должны мелиораторы. Они смогут сделать это квалифицированной, чем сами колхозы и совхозы, в чём мы, переславцы, убедились давно.

Химия на службе мелиорации.  
О работе специализированного отделения «Сельхозтехники»  
по производственному и агрохимическому обслуживанию  
колхозов и совхозов рассказывает его управляющий  
А. Ф. Романов

Нашему отделению — второй год. Оно было создано на базе двух мехотрядов районного объединения «Сельхозтехника». В основу его организации была положена идея единого районного агрохимцентра, в руках которого будет сосредоточена вся работа по внесению минеральных удобрений, известкованию почв, защите растений. Здесь, следовательно, будут сосредоточены и вся техника, все материалы, необходимые для этого.

То, что химизации нужен один хозяин, теперь ясно всем. Дело за тем, чтобы это был достаточно сильный и заинтересованный в урожае хозяин. За неполных два года было много сделано для укрепления материально-технической базы отделения. Мы получили, в частности, шесть тракторов К-700, специальный технологический транспорт, современные машины для внесения туков и известковых материалов, обзавестись которыми каждое отделение хозяйства не в состоянии. У отделения есть своя ремонтная база, склады минеральных удобрений.

Новая форма организации агрохимслужбы сразу же зарекомендовала себя в глазах руководителей и специалистов колхозов и совхозов. Их теперь почти не надо заботиться о завозе, хранении и внесении минеральных удобрений. Удобрения получает с заводов-поставщиков наше спецотделение. Мы храним их у себя на складе, завозим своим транспортом в хозяйства и вносим согласно их заявкам — либо своей наземной аппаратурой, либо с помощью авиации. Вот цифры: в 1973 году мехотряд внёс туки на площади 2,2 тысячи гектаров, в 1975 году силами спецотделения удобрено 23 тысячи гектаров.

Трудно, конечно, сказать, сколь значителен экономический эффект от передачи спецотделению только одной этой функции. Сократились потери и порча удобрений. Технология их внесения стала, естественно, совершенной. Туки поступили в те отдалённые хозяйства, которые из года в год не успевали выбрать свои скромные фонды.

Наше отделение выполняет весь объём работ по известкованию кислых почв. Мелиоративная ПМК освобождена от этой заботы — на землях, сдаваемых ею, известкование проводит тоже наше спецотделение. В нынешнем году мы внесли доломитовую муку на 9 тысячах гектаров (для сравнения: 1973 год — 6,8 тысячи гектаров). Но самое важное — не площадь. Два года назад мы известковали половинной дозой — примерно по 3 тонны доломитки на гектар. Сейчас мы даём на каждый гектар 6—8 тонн. То есть речь идёт уже о настоящем известковании, основанном на сметной документации, разработанной агрохимиками.

Одной из самых важных задач спецотделения является вывозка органических удобрений для колхозов и совхозов. Хозяйства почувствовали в нас очень надёжных помощников. В этом году мы вывезли на их поля 230 тысяч тонн торфа, навоза, компостов. Это почти сорок процентов от того, что вывезено в целом по району, и вдвое больше того, что мы вывозили до создания спецотделения. Почти удвоился за это время и объём работ по химической защите растений.

В предстоящей пятилетке возрастут наши возможности, увеличатся и наши планы. Коллективу отделения очень приятно сознавать, что вместе с мелиораторами он делает большой важности дело — обновляет земли, поднимает их плодородие.

Материалы этой страницы подготовил  
корреспондент «Северного рабочего»  
А. Костюков.